

文章编号: 1004-4353(2022)04-0303-09

转移条件下边界中含有谱参数的 两类三阶边值问题的研究

朱军伟¹, 顾丽娜¹, 李生彪²

(1. 杨凌职业技术学院, 陕西 杨凌 712100; 2. 兰州文理学院, 兰州 730000)

摘要: 在转移条件下利用判断函数和 Rouché 定理研究了如下边界中含有谱参数的两类三阶边值问题:

$$\begin{cases} (py'')' + qy = \lambda wy, \\ A_\lambda Y(a) + B_\lambda Y(b) = 0, \\ CY(c-) + DY(c+) = 0; \end{cases} \quad \begin{cases} (py')'' + qy = \lambda wy, \\ A_\lambda Y(a) + B_\lambda Y(b) = 0, \\ CY(c-) + DY(c+) = 0. \end{cases}$$

研究结果显示, 该问题至多有 $m+n+2$ 个特征值.

该结果可为研究奇数阶微分方程边值问题的有限谱提供参考.

关键词: 转移条件; 谱参数; 判断函数; Rouché 定理

中图分类号: O175.8

文献标识码: A

Two classes of third order boundary value problems with spectral parameters in the boundary under transmission conditions

ZHU Junwei¹, GU Lina¹, LI Shengbiao²

(1. Yangling Vocational & Technical College, Yangling 712100, China;
2. Lanzhou University of Arts and Science, Lanzhou 730000, China)

Abstract: Using the iterative construction of the characteristic function and Rouché's theorem under transmission conditions, the following two classes of third order boundary value problems with spectral parameters are studied:

$$\begin{cases} (py'')' + qy = \lambda wy, \\ A_\lambda Y(a) + B_\lambda Y(b) = 0, \\ CY(c-) + DY(c+) = 0; \end{cases} \quad \begin{cases} (py')'' + qy = \lambda wy, \\ A_\lambda Y(a) + B_\lambda Y(b) = 0, \\ CY(c-) + DY(c+) = 0. \end{cases}$$

The results of the study showed that problems had at most $m+n+2$ eigenvalues. The results can provide a reference for the finite spectrum of boundary value problems of odd order differential equations.

Keywords: transmission conditions; spectral parameters; characteristic function; Rouché's theorem

0 引言

近年来, 学者们对 Sturm-Liouville 有限谱问题进行了较多研究^[1-7], 但对于奇数阶具有有限谱的微分方程边值问题研究得较少. 2013 年, Ao 等^[8]讨论了一类边界条件带有谱参数且具有转移条件的正则 Sturm-Liouville 问题的特征值数量. 2017 年, Ao^[9]研究了如下两类三阶边值问题:

收稿日期: 2022-09-20

基金项目: 甘肃省教育科技创新项目(2022A-174); 杨凌职业技术学院校内项目(GJ20-105)

作者简介: 朱军伟(1994—), 男, 硕士, 助教, 研究方向为微分方程与谱理论.

$$\begin{cases} (py'')' + qy = \lambda \omega y, \\ AY(a) + BY(b) = 0; \end{cases} \begin{cases} (py')'' + qy = \lambda \omega y, \\ AY(a) + BY(b) = 0. \end{cases}$$

研究显示,对于每一个正整数 m , 上述问题至多有 $2m + 1$ 个特征值. 受上述文献启发, 本文对如下转移条件下边界中含有谱参数的两类三阶边值问题进行研究:

$$\begin{cases} (py'')' + qy = \lambda \omega y, \\ A_\lambda Y(a) + B_\lambda Y(b) = 0, \\ CY(c-) + DY(c+) = 0; \end{cases} \quad (1)$$

$$\begin{cases} (py')'' + qy = \lambda \omega y, \\ A_\lambda Y(a) + B_\lambda Y(b) = 0, \\ CY(c-) + DY(c+) = 0. \end{cases} \quad (2)$$

其中: $y = y(t); t \in J = (a, c) \cup (c, b); -\infty < a < b < +\infty; A_\lambda = \begin{pmatrix} \lambda \alpha'_1 - \alpha_1 & -\lambda \alpha'_2 + \alpha_2 & \lambda \alpha'_3 + \alpha_3 \\ 1 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix};$

$B_\lambda = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ \lambda \beta'_1 + \beta_1 & -\lambda \beta'_2 - \beta_2 & \lambda \beta'_3 - \beta_3 \end{pmatrix}; \alpha_i, \alpha'_i, \beta_i, \beta'_i \in R (i = 1, 2, 3),$ 且 $\alpha_i, \alpha'_i, \beta_i, \beta'_i \in R$ 满足

$$\begin{vmatrix} \alpha_1 & \alpha_2 & \alpha_3 \\ \alpha'_1 & \alpha'_2 & \alpha'_3 \\ 1 & 1 & 1 \end{vmatrix} \neq 0, \begin{vmatrix} \beta_1 & \beta_2 & \beta_3 \\ \beta'_1 & \beta'_2 & \beta'_3 \\ 1 & 1 & 1 \end{vmatrix} \neq 0; C, D \in M_3 R, |C| = \rho > 0, |D| = \theta > 0; \lambda \text{ 为谱参数; 系统}$$

$(py'')' + qy = \lambda \omega y$ 和 $(py')'' + qy = \lambda \omega y$ 中的系数 p, q 和 ω 满足如下基本条件:

$$r = 1/p, q, \omega \in L(J, C), \quad (3)$$

其中 $L(J, C)$ 为 Lebesgue 可积的复值函数在 J 上构成的集合.

1 预备知识

令 $u_1 = y, u_2 = y', u_3 = py''$, 则与方程 $(py'')' + qy = \lambda \omega y$ 等价的系统可表示为:

$$u'_1 = u_2, u'_2 = ru_3, u'_3 = (\lambda \omega - q)u_1. \quad (4)$$

式(4)的矩阵形式为 $\begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \\ u_3 \end{pmatrix}' = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & r \\ \lambda \omega - q & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \\ u_3 \end{pmatrix}.$

定义 1 设 $y = y(t)$ 为问题的解. 若 $y \equiv 0, u_2 = y' \equiv 0, u_3 = py'' \equiv 0$, 则称 y 为问题的平凡解, 反之称为非平凡解.

引理 1 设 $\Phi(x, \lambda) = [\phi_{ij}(x, \lambda)]$ 是系统(4) 满足初始条件 $\Phi(a, \lambda) = I$ 的基解矩阵, 则 $\lambda \in C$ 是式(1) 的特征值当且仅当

$$\Delta(\lambda) = \det[A_\lambda + B_\lambda \Phi(b, \lambda)]. \quad (5)$$

特别地

$$\Delta(\lambda) = \sum_{i=1}^3 h_{ij}(\lambda) \phi_{ij}(b, \lambda) = H(\lambda) \Phi(b, \lambda), \quad (6)$$

其中:

$$H(\lambda) = \begin{pmatrix} h_{11}(\lambda) & h_{12}(\lambda) & h_{13}(\lambda) \\ h_{21}(\lambda) & h_{22}(\lambda) & h_{23}(\lambda) \\ h_{31}(\lambda) & h_{32}(\lambda) & h_{33}(\lambda) \end{pmatrix},$$

$$\begin{aligned}
h_{11}(\lambda) &= -(\lambda\beta'_1 + \beta_1)(\lambda\alpha'_2 - \alpha_2 + \lambda\alpha'_3 + \alpha_3), \quad h_{12}(\lambda) = (\lambda\beta'_1 + \beta_1)(\lambda\alpha'_3 + \alpha_3 - \lambda\alpha'_1 + \alpha_1), \\
h_{13}(\lambda) &= -(\lambda\beta'_1 + \beta_1)(\lambda\alpha'_2 + \alpha_2 - \lambda\alpha'_1 + \alpha_1), \quad h_{21}(\lambda) = (\lambda\beta'_2 + \beta_2)(\lambda\alpha'_3 + \alpha_3 + \lambda\alpha'_2 - \alpha_2), \\
h_{22}(\lambda) &= (\lambda\beta'_2 + \beta_2)(\lambda\alpha'_1 - \alpha_1 - \lambda\alpha'_3 - \alpha_3), \quad h_{23}(\lambda) = -(\lambda\beta'_2 + \beta_2)(\lambda\alpha'_2 - \alpha_2 + \lambda\alpha'_1 - \alpha_1), \\
h_{31}(\lambda) &= -(\lambda\beta'_3 - \beta_3)(\lambda\alpha'_2 - \alpha_2 + \lambda\alpha'_3 + \alpha_3), \quad h_{32}(\lambda) = (\lambda\beta'_3 - \beta_3)(\lambda\alpha'_3 + \alpha_3 - \lambda\alpha'_1 + \alpha_1), \\
h_{33}(\lambda) &= (\lambda\beta'_3 - \beta_3)(\lambda\alpha'_1 - \alpha_1 - \lambda\alpha'_2 - \alpha_2).
\end{aligned}$$

证明 首先证明必要性. 设 $\Delta(\lambda) = 0$, 则由平凡解和非平凡解的定义可知 $[A_\lambda + B_\lambda \Phi(b, \lambda)]C = 0$

有一个非平凡向量解. 为验证 $\lambda \in C$ 是式(1)的特征值, 解初值问题 $Y' = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1/p \\ \lambda w - q & 0 & 0 \end{pmatrix} Y$, $Y(a) =$

C 即可. 解该问题得 $Y(b) = \Phi(b, \lambda)Y(a)$, $[A_\lambda + B_\lambda \Phi(b, \lambda)]Y(a) = 0$. 由此可得, Y 的第1个分量 y 是问题(1)的特征函数, 且 λ 是问题(1)的一个特征值.

下证充分性. 若 $\lambda \in C$ 是问题(1)的特征值, 且 Y 的第1个分量 y 为 λ 所对应的特征函数, 则 $Y =$

$\begin{pmatrix} y \\ y' \\ py'' \end{pmatrix}$ 满足 $Y(b) = \Phi(b, \lambda)Y(a)$. 由此可知, $[A_\lambda + B_\lambda \Phi(b, \lambda)]Y(a) = 0$. 若 $Y(a) = 0$, 则 y 是平凡解,

这与 y 是特征函数矛盾, 故有 $\Delta(\lambda) = \det[A_\lambda + B_\lambda \Phi(b, \lambda)] = 0$. 再对式(5)进行行列式计算即可得式(6), 由此引理1得证.

2 三阶含谱参数问题的有限谱

首先假设 $J = (a, c) \cup (c, b)$ 存在如下划分:

$$\begin{aligned}
a &= a_0 < a_1 < a_2 < \cdots < a_{2m} < a_{2m+1} = c, \\
c &= b_0 < b_1 < b_2 < \cdots < b_{2n} < b_{2n+1} = b.
\end{aligned} \tag{7}$$

由式(7)可知, 对于问题(1), 当 $r(t) = \frac{1}{p(t)} = 0$ 时有:

$$\begin{aligned}
\int_{a_{2k}}^{a_{2k+1}} w(t) dt &\neq 0, \quad \int_{a_{2k}}^{a_{2k+1}} w(t)t dt \neq 0, \quad k=0, 1, \cdots, m, \quad t \in (a_{2k}, a_{2k+1}), \\
\int_{b_{2i}}^{b_{2i+1}} w(t) dt &\neq 0, \quad \int_{b_{2i}}^{b_{2i+1}} w(t)t dt \neq 0, \quad i=0, 1, \cdots, n, \quad t \in (b_{2i}, b_{2i+1}).
\end{aligned} \tag{8}$$

当 $q(t) = w(t) = 0$ 时有:

$$\begin{aligned}
\int_{a_{2k+1}}^{a_{2k+2}} r(t) dt &\neq 0, \quad \int_{a_{2k+1}}^{a_{2k+2}} r(t)t dt \neq 0, \quad k=0, 1, \cdots, m-1, \quad t \in (a_{2k+1}, a_{2k+2}), \\
\int_{b_{2i+1}}^{b_{2i+2}} r(t) dt &\neq 0, \quad \int_{b_{2i+1}}^{b_{2i+2}} r(t)t dt \neq 0, \quad i=0, 1, \cdots, n-1, \quad t \in (b_{2i+1}, b_{2i+2}).
\end{aligned} \tag{9}$$

为便于后续计算, 在式(7)–(9)的基础上本文补充如下相关条件:

$$\begin{aligned}
r_k &= \int_{a_{2k+1}}^{a_{2k+2}} r, \quad \hat{r}_k = \int_{a_{2k+1}}^{a_{2k+2}} r(t)t dt, \quad k=0, 1, \cdots, m-1; \\
q_k &= \int_{a_{2k}}^{a_{2k+1}} q, \quad \hat{q}_k = \int_{a_{2k}}^{a_{2k+1}} q(t)t dt, \quad k=0, 1, \cdots, m; \\
w_k &= \int_{a_{2k}}^{a_{2k+1}} w, \quad \hat{w}_k = \int_{a_{2k}}^{a_{2k+1}} w(t)t dt, \quad k=0, 1, \cdots, m; \\
\tilde{r}_i &= \int_{b_{2i+1}}^{b_{2i+2}} r, \quad \tilde{r}_i = \int_{b_{2i+1}}^{b_{2i+2}} r(t)t dt, \quad i=0, 1, \cdots, n-1; \\
\tilde{q}_i &= \int_{b_{2i}}^{b_{2i+1}} q, \quad \tilde{q}_i = \int_{b_{2i}}^{b_{2i+1}} q(t)t dt, \quad i=0, 1, \cdots, n;
\end{aligned} \tag{10}$$

$$\tilde{w}_i = \int_{b_{2i}}^{b_{2i+1}} w, \quad \tilde{w}_i = \int_{b_{2i}}^{b_{2i+1}} w(t) t dt, \quad i = 0, 1, \dots, n.$$

引理 2 令 $\Phi(t, \lambda) = [\phi_{ij}(t, \lambda)]$ 是系统(4) 满足初始条件 $\Phi(a, \lambda) = I$ 的基解矩阵, 则有

$$\Phi(a_1, \lambda) = \begin{pmatrix} 1 & a_1 - a_0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ \lambda w_0 - q_0 & (\lambda w_0 - q_0)(a_1 - a_0) & 1 \end{pmatrix}, \quad (11)$$

$$\Phi(a_3, \lambda) = \begin{pmatrix} \phi_{11}(a_3, \lambda) & \phi_{12}(a_3, \lambda) & r_0(a_3 - a_1) \\ r_0(\lambda w_0 - q_0) & 1 + r_0(\lambda w_0 - q_0)(a_1 - a_0) & r_0 \\ \phi_{31}(a_3, \lambda) & \phi_{32}(a_3, \lambda) & (\lambda w_1 - q_1)[r_0(a_3 - a_1)] + 1 \end{pmatrix}. \quad (12)$$

其中: $\phi_{11}(a_3, \lambda) = (a_3 - a_1)r_0(\lambda w_0 - q_0) + 1$, $\phi_{12}(a_3, \lambda) = (a_3 - a_1)[r_0(\lambda w_0 - q_0)(a_1 - a_0) + 1] + (a_1 - a_0)$, $\phi_{31}(a_3, \lambda) = [(a_3 - a_1)r_0(\lambda w_0 - q_0) + 1](\lambda w_1 - q_1) + (\lambda w_0 - q_0)$, $\phi_{32}(a_3, \lambda) = (\lambda w_1 - q_1)(a_3 - a_1)r_0 + 1$. 当 $1 \leq i \leq m$ 时有:

$$\Phi(a_{2i+1}, \lambda) = \begin{pmatrix} 1 & 1 & r_{i-1} \\ 0 & 1 & r_{i-1} \\ \lambda w_i - q_i & \lambda w_i - q_i & r_{i-1}(\lambda w_i - q_i) \end{pmatrix} \Phi(a_{2i-1}, \lambda). \quad (13)$$

证明 由式(4) 可知, 在 r 恒等于零的子区间上 u_2 是常数, 在 q 和 w 恒等于零的子区间上 u_3 是常数. 于是根据 $\Phi(a_1, \lambda)$ 和 $\Phi(a_3, \lambda)$ 以及式(4) 即可递推出引理 2 中 $\Phi(a_{2i+1}, \lambda)$ 的结构, 引理 2 得证.

引理 3 令 $\Psi(t, \lambda) = [\psi_{ij}(t, \lambda)]$ 是系统(4) 满足初始条件 $\Psi(c, \lambda) = I$ 的基解矩阵, 则有

$$\Psi(b_1, \lambda) = \begin{pmatrix} 1 & b_1 - b_0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ \lambda \tilde{w}_0 - \tilde{q}_0 & (\lambda \tilde{w}_0 - \tilde{q}_0)(b_1 - b_0) & 1 \end{pmatrix}, \quad (14)$$

$$\Psi(b_3, \lambda) = \begin{pmatrix} \psi_{11}(b_3, \lambda) & \psi_{12}(b_3, \lambda) & \tilde{r}_0(b_3 - b_1) \\ \tilde{r}_0(\lambda \tilde{w}_0 - \tilde{q}_0) & 1 + \tilde{r}_0(\lambda \tilde{w}_0 - \tilde{q}_0)(b_1 - b_0) & \tilde{r}_0 \\ \psi_{31}(b_3, \lambda) & \psi_{32}(b_3, \lambda) & (\lambda \tilde{w}_1 - \tilde{q}_1)[\tilde{r}_0(b_3 - b_1)] + 1 \end{pmatrix}, \quad (15)$$

其中: $\psi_{11}(b_3, \lambda) = (b_3 - b_1)\tilde{r}_0(\lambda \tilde{w}_0 - \tilde{q}_0) + 1$, $\psi_{12}(b_3, \lambda) = (b_3 - b_1)[\tilde{r}_0(\lambda \tilde{w}_0 - \tilde{q}_0)(b_1 - b_0) + 1] + (b_1 - b_0)$, $\psi_{31}(b_3, \lambda) = [(b_3 - b_1)\tilde{r}_0(\lambda \tilde{w}_0 - \tilde{q}_0) + 1](\lambda \tilde{w}_1 - \tilde{q}_1) + (\lambda \tilde{w}_0 - \tilde{q}_0)$, $\psi_{32}(b_3, \lambda) = (\lambda \tilde{w}_1 - \tilde{q}_1)(b_3 - b_1)\tilde{r}_0 + 1$, $\Psi(c +, \lambda)$ 为 $\Psi(c, \lambda)$ 在 c 点处的右极限. 当 $1 \leq j \leq n$ 时有:

$$\Psi(b_{2j+1}, \lambda) = \begin{pmatrix} 1 & 1 & \tilde{r}_{j-1} \\ 0 & 1 & r_{j-1} \\ \lambda \tilde{w}_j - \tilde{q}_j & \lambda \tilde{w}_j - \tilde{q}_j & \tilde{r}_{j-1}(\lambda \tilde{w}_j - \tilde{q}_j) \end{pmatrix} \Psi(b_{2j-1}, \lambda). \quad (16)$$

证明 由于证明方法与引理 2 的证明方法相同, 故本文在此省略.

引理 4 令 $\Phi(t, \lambda) = [\phi_{ij}(t, \lambda)]$ 是系统(4) 满足初始条件 $\Phi(a, \lambda) = I$ 的基解矩阵, 且 $\Psi(t, \lambda) = [\psi_{ij}(t, \lambda)]$ 与引理 3 中给出的意义一致, 则有

$$\Phi(b, \lambda) = \Psi(b, \lambda)G\Phi(c, \lambda), \quad (17)$$

其中 $G = [g_{ij}]_{3 \times 3} = -D^{-1}C$, $\Psi(c -, \lambda)$ 为 $\Psi(c, \lambda)$ 在 c 点处的左极限.

证明 由转移条件可知 $C\Phi(c -, \lambda) + D\Phi(c +, \lambda) = 0$, 从而有 $\Phi(c +, \lambda) = -D^{-1}C\Phi(c -, \lambda) = G\Phi(c -, \lambda)$. 注意到 $\Phi(c, \lambda) = \Phi(c -, \lambda) = \Phi(a_{2m+1}, \lambda)$, $\Psi(b, \lambda) = \Phi(b_{2n+1}, \lambda)$, $\Phi(c -, \lambda) = I$, 故由引理 2 和引理 3 得 $\Phi(b, \lambda) = \Psi(b, \lambda)G\Phi(c, \lambda)$, 其中 $\Psi(b, \lambda) = \Phi(b_{2n+1}, \lambda)$. 证毕.

引理 5 令 $\Phi(t, \lambda) = [\phi_{ij}(t, \lambda)]$ 是系统(4) 满足初始条件 $\Phi(a, \lambda) = I$ 的基解矩阵, 则对于每一个 $\lambda \in C$, $\Phi(b, \lambda)$ 有:

$$\begin{aligned}\phi_{11}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{11}(b, \lambda), \\ \phi_{12}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{12}(b, \lambda), \\ \phi_{13}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{13}(b, \lambda), \\ \phi_{21}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{21}(b, \lambda), \\ \phi_{22}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{22}(b, \lambda), \\ \phi_{23}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{23}(b, \lambda), \\ \phi_{31}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{31}(b, \lambda), \\ \phi_{32}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{32}(b, \lambda), \\ \phi_{33}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{33}(b, \lambda).\end{aligned}$$

其中: $G^* = g_{11}(\lambda w_0 - q_0) + g_{21}(\lambda w_0 - q_0) + g_{31} + g_{12}(\lambda w_0 - q_0) + g_{22}(\lambda w_0 - q_0) + g_{32} + g_{13}(\lambda w_0 - q_0) + g_{23}(\lambda w_0 - q_0) + g_{33}$, $R = \prod_{k=0}^{m-1} r_k$, $R^* = \prod_{i=0}^{n-1} r_i$, $\phi'_{ij}(b, \lambda) = o(RR^*)$, $i, j = 1, 2, 3$.

证明 由引理 1 可知:

$$\begin{aligned}\Phi(c, \lambda) &= \Phi(a_{2m+1}, \lambda) = \begin{pmatrix} 1 & 1 & r_{m-1} \\ 0 & 1 & r_{m-1} \\ \lambda w_m - q_m & \lambda w_m - q_m & (\lambda w_m - q_m)r_{m-1} \end{pmatrix} \Phi(a_{2m-1}, \lambda) = \\ &= \begin{pmatrix} 1 & 1 & r_{m-1} \\ 0 & 1 & r_{m-1} \\ \lambda w_m - q_m & \lambda w_m - q_m & (\lambda w_m - q_m)r_{m-1} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 & r_{m-2} \\ 0 & 1 & r_{m-2} \\ \lambda w_{m-1} - q_{m-1} & \lambda w_{m-1} - q_{m-1} & (\lambda w_{m-1} - q_{m-1})r_{m-2} \end{pmatrix} \times \\ &= \begin{pmatrix} \theta_{11} & \theta_{12} & \theta_{13} \\ \theta_{21} & \theta_{22} & \theta_{23} \\ \theta_{31} & \theta_{32} & \theta_{33} \end{pmatrix} \Phi(a_{2m-3}, \lambda),\end{aligned}$$

其中:

$$\begin{aligned}\theta_{11} &= 1 + r_{m-1}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) = r_{m-1}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) + o(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}), \\ \theta_{12} &= 2 + r_{m-1}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) = r_{m-1}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) + o(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}), \\ \theta_{13} &= 2r_{m-2} + r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) = r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) + o(r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})), \\ \theta_{21} &= r_{m-1}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) = r_{m-1}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) + o(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}), \\ \theta_{22} &= 1 + r_{m-1}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) = r_{m-1}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) + o(r_{m-1}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})), \\ \theta_{23} &= r_{m-2} + r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) = r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) + o(r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})), \\ \theta_{31} &= \lambda w_m - q_m + r_{m-1}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) = \\ &= r_{m-1}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) + o(r_{m-1}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})), \\ \theta_{32} &= 2(\lambda w_m - q_m) + r_{m-1}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) =\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
& r_{m-1}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) + o(r_{m-1}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})), \\
& \theta_{33} = 2r_{m-2}(\lambda w_m - q_m) + r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) = \\
& r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) + o(r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})).
\end{aligned}$$

由于 $\Phi(a_{2m-3}, \lambda) = \begin{pmatrix} 1 & 1 & r_{m-3} \\ 0 & 1 & r_{m-3} \\ \lambda w_{m-2} - q_{m-2} & \lambda w_{m-2} - q_{m-2} & (\lambda w_{m-2} - q_{m-2})r_{m-3} \end{pmatrix} \Phi(a_{2m-5}, \lambda)$, 故 $\Phi(c, \lambda) =$

$$\begin{pmatrix} \theta_{11} & \theta_{12} & \theta_{13} \\ \theta_{21} & \theta_{22} & \theta_{23} \\ \theta_{31} & \theta_{32} & \theta_{33} \end{pmatrix} \Phi(a_{2m-3}, \lambda) = \begin{pmatrix} \theta_{11} & \theta_{12} & \theta_{13} \\ \theta_{21} & \theta_{22} & \theta_{23} \\ \theta_{31} & \theta_{32} & \theta_{33} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 & r_{m-3} \\ 0 & 1 & r_{m-3} \\ \lambda w_{m-2} - q_{m-2} & \lambda w_{m-2} - q_{m-2} & (\lambda w_{m-2} - q_{m-2})r_{m-3} \end{pmatrix} \times$$

$$\Phi(a_{2m-5}, \lambda) = \begin{pmatrix} \eta_{11} & \eta_{12} & \eta_{13} \\ \eta_{21} & \eta_{22} & \eta_{23} \\ \eta_{31} & \eta_{32} & \eta_{33} \end{pmatrix} \Phi(a_{2m-5}, \lambda), \text{ 其中:}$$

$$\begin{aligned}
\eta_{11} &= \theta_{11} + (\lambda w_{m-2} - q_{m-2})\theta_{13} = r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2}) + \\
& o(r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2})), \\
\eta_{12} &= \theta_{11} + \theta_{12} + (\lambda w_{m-2} - q_{m-2})\theta_{13} = r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2}) + \\
& o(r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2})), \\
\eta_{13} &= r_{m-3}\theta_{11} + r_{m-3}\theta_{12} + r_{m-3}(\lambda w_{m-2} - q_{m-2})\theta_{13} = r_{m-1}r_{m-2}r_{m-3}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2}) + \\
& o(r_{m-1}r_{m-2}r_{m-3}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2})), \\
\eta_{21} &= \theta_{21} + (\lambda w_{m-2} - q_{m-2})\theta_{23} = r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2}) + \\
& o(r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2})), \\
\eta_{22} &= \theta_{21} + \theta_{22} + (\lambda w_{m-2} - q_{m-2})\theta_{23} = r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2}) + \\
& o(r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2})), \\
\eta_{23} &= r_{m-3}\theta_{21} + r_{m-3}\theta_{22} + r_{m-3}(\lambda w_{m-2} - q_{m-2})\theta_{23} = \\
& r_{m-1}r_{m-2}r_{m-3}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2}) + o(r_{m-1}r_{m-2}r_{m-3}(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2})), \\
\eta_{31} &= \theta_{31} + (\lambda w_{m-2} - q_{m-2})\theta_{33} = r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2}) + \\
& o(r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2})), \\
\eta_{32} &= \theta_{31} + \theta_{32} + (\lambda w_{m-2} - q_{m-2})\theta_{33} = r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2}) + \\
& o(r_{m-1}r_{m-2}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2})), \\
\eta_{33} &= r_{m-3}\theta_{31} + r_{m-3}\theta_{32} + r_{m-3}(\lambda w_{m-2} - q_{m-2})\theta_{33} = r_{m-1}r_{m-2}r_{m-3}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1}) \cdot \\
& (\lambda w_{m-2} - q_{m-2}) + o(r_{m-1}r_{m-2}r_{m-3}(\lambda w_m - q_m)(\lambda w_{m-1} - q_{m-1})(\lambda w_{m-2} - q_{m-2})).
\end{aligned}$$

对上述计算结果进行递推可得 $\Phi(c, \lambda) = \begin{pmatrix} \xi_{11} & \xi_{12} & \xi_{13} \\ \xi_{21} & \xi_{22} & \xi_{23} \\ \xi_{31} & \xi_{32} & \xi_{33} \end{pmatrix} \Phi(a_1, \lambda)$, 其中:

$$\begin{aligned}
\xi_{11} &= \prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k)\right), \\
\xi_{12} &= \prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k)\right), \\
\xi_{13} &= \prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k)\right), \\
\xi_{21} &= \prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k)\right),
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\xi_{22} &= \prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k)\right), \\ \xi_{23} &= \prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k)\right), \\ \xi_{31} &= \prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k)\right), \\ \xi_{32} &= \prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k)\right), \\ \xi_{33} &= \prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k)\right).\end{aligned}$$

$$\text{又因 } \Phi(a_1, \lambda) = \begin{pmatrix} 1 & a_1 - a_0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ \lambda w_0 - q_0 & (\lambda w_0 - q_0)(a_1 - a_0) & 1 \end{pmatrix}, \text{ 故有 } \Phi(c, \lambda) = \begin{pmatrix} \xi_{11} & \xi_{12} & \xi_{13} \\ \xi_{21} & \xi_{22} & \xi_{23} \\ \xi_{31} & \xi_{32} & \xi_{33} \end{pmatrix} \Phi(a_1, \lambda) =$$

$$\begin{pmatrix} \xi_{11} & \xi_{12} & \xi_{13} \\ \xi_{21} & \xi_{22} & \xi_{23} \\ \xi_{31} & \xi_{32} & \xi_{33} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & a_1 - a_0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ \lambda w_0 - q_0 & (\lambda w_0 - q_0)(a_1 - a_0) & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \phi_{11}(c, \lambda) & \phi_{12}(c, \lambda) & \phi_{13}(c, \lambda) \\ \phi_{21}(c, \lambda) & \phi_{22}(c, \lambda) & \phi_{23}(c, \lambda) \\ \phi_{31}(c, \lambda) & \phi_{32}(c, \lambda) & \phi_{33}(c, \lambda) \end{pmatrix}, \text{ 即:}$$

$$\begin{aligned}\phi_{11}(c, \lambda) &= \prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=0}^{m-1} (q_k - \lambda w_k)\right), \\ \phi_{12}(c, \lambda) &= \prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (q_k - \lambda w_k)\right), \\ \phi_{13}(c, \lambda) &= \prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=0}^{m-1} (q_k - \lambda w_k)\right), \\ \phi_{21}(c, \lambda) &= \prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (q_k - \lambda w_k)\right), \\ \phi_{22}(c, \lambda) &= \prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=0}^{m-1} (q_k - \lambda w_k)\right), \\ \phi_{23}(c, \lambda) &= \prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=0}^{m-1} (q_k - \lambda w_k)\right), \\ \phi_{31}(c, \lambda) &= \prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=0}^{m-1} (q_k - \lambda w_k)\right), \\ \phi_{32}(c, \lambda) &= \prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=1}^{m-1} r_k \prod_{k=0}^{m-1} (q_k - \lambda w_k)\right), \\ \phi_{33}(c, \lambda) &= \prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) + o\left(\prod_{k=0}^{m-1} r_k \prod_{k=0}^{m-1} (q_k - \lambda w_k)\right).\end{aligned} \tag{18}$$

再结合引理 4 中的结果($\Phi(b, \lambda) = \Psi(b, \lambda)G\Phi(c, \lambda)$) 可得:

$$\begin{aligned}\psi_{11}(b, \lambda) &= \prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=0}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + o\left(\prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=0}^{n-1} (\lambda w_i - q_i)\right), \\ \psi_{12}(b, \lambda) &= \prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=0}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + o\left(\prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=0}^{n-1} (\lambda w_i - q_i)\right), \\ \psi_{13}(b, \lambda) &= \prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + o\left(\prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i)\right), \\ \psi_{21}(b, \lambda) &= \prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=0}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + o\left(\prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=0}^{n-1} (\lambda w_i - q_i)\right),\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\phi_{22}(b, \lambda) &= \prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=0}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + o\left(\prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=0}^{n-1} (\lambda w_i - q_i)\right), \\
\phi_{23}(b, \lambda) &= \prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + o\left(\prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i)\right), \\
\phi_{31}(b, \lambda) &= \prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=0}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + o\left(\prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=0}^{n-1} (\lambda w_i - q_i)\right), \\
\phi_{32}(b, \lambda) &= \prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=0}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + o\left(\prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=0}^{n-1} (\lambda w_i - q_i)\right), \\
\phi_{33}(b, \lambda) &= \prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + o\left(\prod_{i=0}^{n-1} r_i \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i)\right).
\end{aligned} \tag{19}$$

又因为 $G = \begin{pmatrix} g_{11} & g_{12} & g_{13} \\ g_{21} & g_{22} & g_{23} \\ g_{31} & g_{32} & g_{33} \end{pmatrix}$, 于是由引理 4 可知 $\Phi(b, \lambda) = \Psi(b, \lambda)G\Phi(c, \lambda)$. 再结合式(18)和(19)可得:

$$\begin{aligned}
\phi_{11}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{11}(b, \lambda), \\
\phi_{12}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{12}(b, \lambda), \\
\phi_{13}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{13}(b, \lambda), \\
\phi_{21}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{21}(b, \lambda), \\
\phi_{22}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{22}(b, \lambda), \\
\phi_{23}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{23}(b, \lambda), \\
\phi_{31}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{31}(b, \lambda), \\
\phi_{32}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=0}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{32}(b, \lambda), \\
\phi_{33}(b, \lambda) &= RR^*G^* \cdot \prod_{k=1}^{m-1} (\lambda w_k - q_k) \prod_{i=1}^{n-1} (\lambda w_i - q_i) + \phi'_{33}(b, \lambda),
\end{aligned}$$

其中 $G^* = g_{11}(\lambda w_0 - q_0) + g_{21}(\lambda w_0 - q_0) + g_{31} + g_{12}(\lambda w_0 - q_0) + g_{22}(\lambda w_0 - q_0) + g_{32} + g_{13}(\lambda w_0 - q_0) + g_{23}(\lambda w_0 - q_0) + g_{33}$, $R = \prod_{k=0}^{m-1} r_k$, $R^* = \prod_{i=0}^{n-1} r_i$, $\phi'_{ij}(b, \lambda) = o(RR^*)$, $i, j = 1, 2, 3$. 引理 5 得证.

定理 1 设 $m, n \in N$, $g_{12} \neq 0$, 且式(8)–(10)成立, $H(\lambda) = (h_{ij}(\lambda))_{3 \times 3}$ 与引理 1 中的定义一致, 则问题(1)至多有 $m + n + 2$ 个特征值.

证明 由引理 1 可知, $\Delta(\lambda) = \sum_{i=1, j=1}^3 h_{ij}(\lambda)\phi_{ij}(b, \lambda)$. 再由引理 5 可知, $\phi_{11}(b, \lambda), \phi_{12}(b, \lambda), \phi_{13}(b, \lambda), \phi_{21}(b, \lambda), \phi_{22}(b, \lambda), \phi_{23}(b, \lambda), \phi_{31}(b, \lambda), \phi_{32}(b, \lambda), \phi_{33}(b, \lambda)$ 关于 λ 的次数分别为 $m + n, m + n, m + n - 1, m + n, m + n, m + n, m + n - 1, m + n, m + n - 1$. 当 $h_{11} \neq 0$ 时, $\Delta(\lambda)$ 的次数为 $m + n + 2$. 再由代数学的基本定理可知, $\Delta(\lambda) = 0$ 时, 至多有 $m + n + 2$ 个特征值. 定理 1 得证.

下面考虑区别于式(1)的另一类情形, 即:

$$\begin{cases} (py')'' + qy = \lambda wy, \\ A_\lambda Y(a) + B_\lambda Y(b) = 0, \\ CY(c-) + DY(c+) = 0. \end{cases}$$

由式(1)和式(2)可知,两类含谱参数问题的区别仅是对方程中 py'' 和 py' 的求导不同,即式(1)中是对 py'' 求一阶导数,而式(2)中是对 py' 求二阶导数,因此在证明过程中仅给出各自方程等价系统的矩阵形式即可.故令 $u_1 = y, u_2 = y', u_3 = py''$, 由此可得与方程 $(py'')' + qy = \lambda \omega y$ 和 $(py')'' + qy = \lambda \omega y$ 等价的系统为:

$$u_1' = ru_2, u_2' = u_3, u_3' = (\lambda\omega - q)u_1. \quad (20)$$

由于证明式(2)的方法与证明式(1)的方法相似,故本文在此省略.其中的区别是:在系统(20)中, u_1 在 r 恒等于零的子区间上是常数, u_3 在 q 和 ω 恒等于零的子区间上是常数.

参考文献:

- [1] KONG Q, WU H, ZETTL A. Sturm-Liouville problems with finite spectrum[J]. Mathematical Analysis and Applications, 2001, 263: 748-762.
- [2] AO J J, BO F Z, SUN J. Fourth order boundary value problems with finite spectrum[J]. Applied Mathematics and Computation, 2014, 244: 952-958.
- [3] AO J J, SUN J, ZETTL A. Finite spectrum of $2n$ th order boundary value problems[J]. Applied Mathematics Letters, 2015, 42: 1-8.
- [4] WU Y Y, ZHAO Z Q. Positive solutions for third-order boundary value problems with change of signs[J]. Applied Mathematics and Computation, 2011, 218: 2744-2749.
- [5] GREENBERG M. Third order linear differential equations[M]. Dordrecht: REIDEL, 1987.
- [6] KONG Q, WU H, ZETTL A. Dependence of the n th Sturm-Liouville eigenvalue on the problem[J]. Journal of Differential Equations, 1999, 156: 328-354.
- [7] XU M Z, WANG W Y, AO J J. Finite spectrum of Sturm-Liouville problems with n transmission conditions[J]. Iranian Mathematical Society, 2018, 42: 811-817.
- [8] AO J J, SUN J, ZHANG M Z. The finite spectrum of Sturm-Liouville problems with transmission conditions and eigenparameter-dependent boundary conditions[J]. Results in Mathematics, 2013, 63: 1057-1070.
- [9] AO J J. On two classes of third order boundary value problems with finite spectrum[J]. Iranian Mathematical Society, 2017, 43: 1089-1099.

(上接第 292 页)

- [2] LIU Y X, XU X W, MIRANOWICZ A, et al. From blockade to transparency: controllable photon transmission through a circuit QED system[J]. Physical Review A, 2014, 89: 043818.
- [3] FARAON A, FUSHMAN I, ENGLUND D, et al. Coherent generation of non-classical light on a chip via photon-induced tunnelling and blockade[J]. Nature Physics, 2008, 4: 859-863.
- [4] XIE J K, MA S L, LI F L. Quantum-interference-enhanced magnon blockade in an yttrium-iron-garnet sphere coupled to superconducting circuits[J]. Physical Review A, 2020, 101: 042331.
- [5] AGARWAL G S, HUANG S. Electromagnetically induced transparency in mechanical effects of light[J]. Physical Review A, 2010, 81: 041803.
- [6] LI J, ZHU S Y, AGARWAL G S. Magnon-photon-phonon entanglement in cavity magnomechanics[J]. Physical Review Letters, 2018, 121: 203601.
- [7] ZHOU Y H, ZHANG X Y, WU Q C, et al. Conventional photon blockade with a three-wave mixing[J]. Physical Review A, 2020, 102: 033713.